
w  TiszíitjáE a Városi Eönyvlárí 
*  a desíruEtiv Könyveitől

A  főváros egyik legnagyszerűbb, lagmintaszeiübb, 
legmodernebbül vezetett intézménye volt a Fővárosi 
Könyvtár, melynek születése, berendezése, mginditása 
még a „régi rezsimének nevezett időszak müve, A  Fő­
városi Könyvtár nemcsak a legmodernebben vezetett 
intézménye, nemcsak a legtökéletesebb közigazgatási* 
közgazdasági és szociológiai könyvtára Budapestnek, 
de azonkívül válójában kis könyvsnuzeuru volt tele 
érdekességekkel, rarótásokkaL

A  főváros pénzügyi bizottságának mai ülésén a 
Fővárosi Könyvtárral foglalkoztak, Vasek Ernő tör­
vényhatósági bizottsági tag tette szóvá egy napilap 
ama híradását, hogy a könyvtár mostani vezetősége 
pér igen 'nagy értékű könyvet, köztük raritásokat is, 
potom áron kótyavetyélt el. A  hírlapi cikk megemlítette 
azt is, hogy a többi között eladták Du Haldenek egy 
1735-ből való Geographiáját. Vasek Ernő megkérdezte 
a pénzügyi bizottság elnökét, Fülkushásy Lajos alpol­
gármestert, hogy mi igaz ebből a dologból és miképpen 
tört énhetnek ilyesmik ?

Az interpellációra dr. Lobmayer Jenő tanácsnok, 
a szociálpolitikai osztály vezetője válaszolt. Elmondta, 
bogy a szervezési szabályzat értelmében a könyvtár, 
köteles túladni a duplumokén, még pedig forgalmi áron. 
Egy hiba —  mondta a tanácsnok ■—  igenis megtörtént, 
hogy egy régi földrajzkönyvnek az 1736-ból való pél­
dánya, helyett az 1735-ös példányát adták el, de a 
könyv már vissza is került a könyvtárba. Különben is 
nem is duplumokat, hainean 5-— 6 példányban meglevő 
könyveket adtak el és ped|g a piaristák könyvtárának 
és más vidéki könyvtáraknak. Hárításokat sohasem 
adnak el, de intézkedni fog, hogy ilyen eset többé ne 
történjék.

Ezután dr. Eremmer Dezső, a könyvtár ideiglenes 
vezetője, adott szakszerű felvilágosításokat. Felvilágo­
sításai között a legérdekesebb kijelentés -az volt, hogy « 
könyvtár ügyrendje ugyan nem adott volna jogot a 
vezetőségnek arra, hogy bizonyos könyveken túladjanak, 
de —  Krcmmer kijelentése szerint —  „ki kellett végre 

j tisztitanunk a könyvtárt a destruktív dolgoktól“.
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Dr. Kremmer kijelentését a bizottság tagjai nagy
¡meglepetéssel fogadták, mert egy könyvtárnak, amely­
nek speciális gyűjteményei vannak, nem az a. tiszte, 
hogy ezeket a speciális gyűjteményeket elherdálja. A  
speciális gyűjteményeket el lehet zárni a nagy publikum 
elől, de eladni könyveket, sőt hönyvritkaságokat, ame­
lyeket -esetiéig -nem- lehet többé pótolni: ez nem lehet fel­
adata a könyvtár vezetőségének.

A  Fővárosi Könyvtár híres volt a speciális gyű;* 
feményeirőíL Tudjuk például, hogy Budapesten a Fő­
városi Könyvtárnak van a legtökéletesebb bullái' ’¡.urna, 
az egyháztörténeti irodalom legtökéletesebb gyűjtemé­
nyével a főváros könyvtára dicsekedhetik. Hafhiy egy­
háztörténésznek, a tudományegyetem rektorának a  
könyvtárát szántén a főváros szerezte meg. A keress- 
tényszociaUsta irodalomnak is párját ritkító gyűjte­
ménye ,va.ii a Fővárosi Könyvtárban. És ezek fölött a 
gyűjtemények fölött nagy szeretettel őnködött a könyv­
tár személyzete mindig, de legjobban a vörös uralom 
alatt, mert azt tartotta, hogy a könyvtár személyzetének 
iudősoTpnak kell lenniük és nem politikusoknak

A  Fővárosi Könyvtár selejtezési esetépek külön­
ben van egy másik oldala is. A régi időkben az volt a 
szokás, hogy a duplumok jegyzékét ® Fővárosi Könyv­
tár mindig megküldte a hazai és külföldi ruagy könyv­
táraknak és (j, könyvtárak a fölösleges példányokat el­
cserélték olyan könyvelőért, amire szükségük volt. De 
eladni a könyveket kereskedőknek: Örülnek, Láuf érnék 
és másoknak, mint ahogy ezúttal tették —■* ez a múlt­
ban nem volt szokásban, őszintén szólva, csodálkozunk 
rajta, hogy most is megtörténhetett. A dolog ■ ugyanis 
úgy áll, hogy a kolozsvári tudományegyetem kérte a 
Fővárosi Könyvtár vezetőségét, hogy adja cd.a neki 
cserébe más könyvekért —  a duplumokat és a Fővárosi 
könyvtár nem a kolozsvári tudományegyetemnek adta 
oda fölösleges könyveit, hanem — eladta.

Plaithy György bizottsági tag különben, meghall­
gatván Kremmer Dezső főkönyvtáros felvilágosításait, 
indítványozta, hogy indítsanak vizsgálatot: mit és
mennyiért adott él a Fővárosi Könyvtárt Airtj pedig a 
jövőt illeti: ezután a könyvtárbizottság szabja meg, 
hogy mit szabad eladni.


